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Вальдман И. А. 

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Актуальность социально-философского анализа концепции профессионального образования обусловлена спецификой современного социального развития России, изменениями в политической, социально-экономической и общественно-культурной жизни страны, фактической включенностью России в процесс глобализации. Вопросы развития системы профессионального образования России приобрели особую остроту в отечественной философской науке особенно в последнее десятилетие. Однако научные исследования в данной сфере до сих пор носят фрагментарный и эпизодический характер. Во многом это связано с тем, что с научно-методических и методологических позиций проблемы профессионального образования рассматриваются весьма редко. Вместе с тем, современная ситуация требует принципиально нового подхода к проблемам формирования современной концепции профессионального образования.
Социально-философский анализ профессионального образования обусловлен динамичным развитием системы образования, что диктуется постоянным переосмыслением образовательной концепции. Философский анализ образовательной сферы позволяет рассматривать ее как процесс, как деятельность. Философия всегда давала и дает ценностные основания образовательным теориям, корректирует их принципы и содержание. Все это делает философию необходимой при рассмотрении онтологических, аксиологических, праксиологических и других основ профессионального образования. Речь идет о специфике развития общества и профессионального образования в их взаимодействии, о стратегических направлениях образовательной политики России. Поставленные проблемы носят комплексный и междисциплинарный характер, а потому адекватно и полно могут быть проанализированы только при условии использования методологического аппарата философии образования.

Актуальность социально-философского анализа концепции профессионального образования обусловлена тем фактом, что в принципиальных подходах к обоснованию стратегии и тактики профессионального образования существуют диаметрально противоположные социальные императивы. Например, согласно либеральной концепции рыночного фундаментализма, «рынок сам отрегулирует» количество и качество подготовки профессионалов. Проблемная ситуация, на решение которой направлена настоящая диссертационная работа, заключается в противоречии между социальными потребностями развития единой концепции профессионального образования страны в современных условиях и отсутствием развернутых научных исследований по социально-философскому анализу данной концепции. Только научный, социально-философский анализ концепции профессионального образования позволит перейти от спонтанных и фрагментарных действий в данной области к комплексному развитию отечественной сферы профессионального образования.

Степень разработанности проблемы. Постановка проблемы социально-философского анализа концепции профессионального образования представляется обоснованной при условии изучения философских, социологических, педагогических, политологических и правовых научных работ, которые создали теоретическую базу для собственно социально-философского анализа концепции современного профессионального образования в рамках социальной философии. 

Принципиальное значение для диссертационного исследования имели работы ведущих российских исследователей в области философии образования (С. К. Булдаков, Б. С. Гершунский, Г. Л. Ильин, Н. В. Наливайко, Н. С. Розов и др.). Философия образования является методологической основой анализа теории и практики развития профессиональной системы образования.

На протяжении всего XX века философское осмысление образования занимало важное место в философии западноевропейских стран. Оно было представлено различными концепциями:

– эмпирико-аналитическим направлением, в котором развивались традиции позитивизма, исследовались проблемы структуры педагогического знания, статуса педагогической теории (А. Фишер, Р. Лохнер, В. Брезинка и др.);

– гуманитарной педагогикой, которая продолжила линию историцизма, акцентировав внимание на гуманитарной направленности педагогики (Г. Ноль, Т. Литт, В. Флитнер, Э. Венигер и др.);

– диалогической философией образования, анализирующей коммуникативную природу образования (М. Бубер, Ф. Розенцвейг, О. Розен- шток-Хюсси и др.);

– современной педагогической антропологией, где задачи философии образования сосредоточены на поиске путей формирования нового образа человека, адекватного его существованию (О. Ф. Больнов, Г. Рог, М. Лангевилд и др.).

Работы, связанные с исследованием сферы образования в различных аспектах, как правило, не затрагивают специфику изучения профессионального образования, в них отсутствует методологически единый социально-философский анализ концепции профессионального образования. Постановка вопроса о методологическом значении философии образования в исследовании проблем социально-философского анализа современного профессионального образования правомерна и требует изложения нашего понимания философии образования как научной дисциплины и ее эвристической ценности для социально-философского анализа профессионального образования. Этому вопросу посвящены многие труды, где рассматриваются: философско-методологический аспект проблемы развития образования в целом, в том числе и профессионального образования (В. С. Библер, М. Я. Бобров, Б. С. Гершунский, В. А. Дмитриенко, В. В. Давыдов, Д. Б. Эльконин, Э. В. Ильенков, А. Т. Москаленко, Н. В. Наливайко, Т. А. Рубанцова, А. Л. Симанов и др.); социологический (С. И. Григорьев, Ю. Р. Вишневский, Г. Е. Зборовский, М. З. Ильчеков, Н. А. Матвеева, В. Я. Нечаев, В. Н. Турченко, А. С. Фролов и др.); психологический (А. С. Арсентьев, М. Н. Григорьев, В. В. Давыдов, В. П. Зинченко, Р. С. Немов и др.); исследуются фундаментальные основы содержания образования (А. М. Арсеньев, Г. Н. Волков, В. С. Леднев, И. Я. Лернер, В. В. Краевский, В. Г. Онушкин, М. Н. Скаткин, С. Г. Шаповаленко и др.); разрабатываются различные модели развивающего обучения (В. В. Давыдов, Л. Н. Занков, М. И. Махмутов, Я. А. Пономарев и др.). Интересными для нашего диссертационного исследования являются, во-первых, работы, рассматривающие образование как фактор модернизации (В. Г. Кинелев, Н. Н. Моисеев, Л. Г. Олех, О. Н. Смолин и др.); во-вторых, исследующие роль профессионального образования для перспектив развития общества XXI века (В. Бестужев-Лада, А. Печчеи, В. И. Супрун, О. Тоффлер и др.); в-третьих, работы, в которых анализируется стратегия развития отечественного профессионального образования (В. С. Волков, Б. С. Гершунский, С. В. Прокопенко, А. К. Черненко, Р. В. Шакиров и др.).
В качестве отдельного блока можно выделить труды по современному реформированию отечественного профессионального образования, в которых присутствует разброс мнений и подходов, таких, например, как использование новых механизмов в управлении системой профессионального образования (В. В. Бобров, К. Я. Вазина, В. М. Кузнецов, В. А. Тройнев и др.); введение новых государственных образовательных стандартов (А. М. Абрамов, А. Ж. Жафяров, В. С. Леднев, М. В. Рыжаков и др.); Болонское соглашение (О. Н. Смолин, В. А. Поляков, Ю. Е. Рябушкин и др.).

Одной из удачных попыток обобщенного видения проблем профессионального образования является монография И. П. Смирнова
. В ней анализируются педагогическая, экономическая, социальная и воспитательная функции профессионального образования, новые целевые установки профессионального образования в связи с изменением требований, предъявляемых обществом к современным специалистам. Этим вопросам посвящены работы таких авторов как М. Б. Алексеева, А. С. Белкин, Н. В. Кузьмина, А. К. Маркова, О. Л. Краева, Г. П. Меньчикова, В. В. Павловский, В. Н. Турченко и др. 

Анализ современной проблематики развития системы высшего профессионального образования в Российской Федерации делает И. В. Барбашин
. Проблемы оценки качества профессионального образования – в центре внимания работы С. Д. Некрасова
. 

При всех достоинствах перечисленных выше работ, следует отметить, что для них характерна узкоспециальная направленность: освещаются отдельные аспекты проблемы развития современного профессионального образования. В настоящее время возникла необходимость и возможность осуществления социально-философского анализа концепции профессионального образования на базе философии образования. Философия образования является теоретической платформой осмысления педагогического опыта и создания образовательных концепций. В представленной диссертации предлагается вариант анализа профессионального образования в контексте вопросов философии образования. Он может стать теоретическим и методологическим основанием для изучения развития сферы профессионального образования в современных условиях России с единых научных позиций. Методологическая функция философии образования по отношению к концепции профессионального образования проявляется в том, что она разрабатывает систему общих принципов и способов научного познания человека как личности профессионально образующейся. Диссертант исходит из понимания философии образования как научно-философского объяснения объективных закономерностей образовательной сферы во всех аспектах ее функционирования. Философия представляет здесь научную и аксиологически обоснованную концепцию, которая определяет модель постановки проблемы развития системы образования (в данном случае – профессионального) и их решений научным сообществом.
Объектом исследования является отечественное профессиональное образование.
Предмет исследования – социально-философский анализ концепции профессионального образования в условиях современного развития российского общества.

Цель настоящего исследования – социально-философский анализ концепции профессионального образования в условиях современных социальных изменений в России, реформирования отечественной системы образования и ее интеграции в европейское образовательное пространство.

Для достижения поставленной цели в диссертационном исследовании решаются следующие задачи:

​( обоснования значимости философии образования при взаимном дополнении онтологического и аксиологического аспектов как способа социально-философского анализа концепции современного профессионального образования;
– изучения специфики социально-философского анализа концепции отечественного профессионального образования;
– выявления обусловленности профессионального образования общественным бытием определенного социума;
– выявления оснований преобразования социальной системы профессионального образования в условиях рыночной экономики и глобализации; 
– анализа интеграции отечественного профессионального образования в европейское образовательное пространство (Болонский процесс).

Методологическую основу исследования представляет, во-первых, диалектический метод, позволяющий объективно оценить всю совокупность представленных обстоятельств, требующий осознания их взаимозависимости и взаимообусловленности; диалектический принцип объективности и вероятностного детерминизма. Во-вторых, комплексный анализ и системный подход, в основе которых лежат принципы целостности и структурно-функциональной организации системы с акцентом на внутренней динамике объектов и особенностей их функционирования. В-третьих, использованы общенаучные методы: анализ и синтез; индукция и дедукция; сравнение, а также методы историко-культурного подхода к проблеме. В основе диссертационного исследования лежат социально-философский анализ, системный, междисциплинарный и деятельностный подходы к предмету. Многогранность проблемы социально-философского анализа системы отечественного профессионального образования обусловила использование общефилософского, социологического, культурологического, психолого-педагогического и политологического аспектов. Методологической основой рассмотрения развития профессионального образования в контексте проблем философии образования является взаимодействие онтологического (исследование сущности и содержания образования и науки в контексте социального бытия); аксиологического (определение главных ценностей, специфика их современной трансформации); праксиологического (пути преобразований и оптимизации образовательной системы как системы специализированной образовательной практики) аспектов. Теоретическую базу диссертационного исследования составили труды философов, социологов, политологов, педагогов.

Научная новизна положений, выносимых на защиту:
1. Доказано, что специфика философского анализа концепции отечественного профессионального образования заключается в подходе к сфере профессионального образования как составной части социальной системы; позволяет выявить общие закономерности развития института профессионального образования и показать его смысл и содержание в контексте развития культуры и в историческом времени. 
2. Доказано, что общим для понятий «образование» и «профессиональное образование» является обозначение той части бытия, которая осуществляет связь всех элементов бытия через познание. Между понятиями «профессиональное образование» и «образование» существует отношение включенности, поскольку профессиональное образование, сохраняя в себе базовые онтологические аспекты образования, имеет и свою специфику, связанную с праксиологией и аксиологией отдельных видов профессиональной деятельности и профессиональной подготовки. 
3. Раскрыта социальная обусловленность комплексных изменений сферы современного профессионального образования и показано, что социально-философский анализ профессионального образования предполагает фундаментальное исследование его социально-онтологических оснований. Концепция профессионального образования представляет собой специфическую рефлексию общественного бытия в аспекте социального воспроизводства и существует в рамках определенной формы культуры, включая культуру профессиональной деятельности.

4. Показано, что институт профессионального образования реализует свое основное социально-культурное назначение в функции социализации человека. Процесс профессионального образования, рассматриваемый в аспекте целенаправленного развития природных сил человека, имеет в качестве главного онтологического основания принцип природосообразности. Показано, что профессиональное образование является социально релевантным, когда реализуется не только в обучении конкретной предметной деятельности, но также и в получении знаний о сфере социальных отношений, об общей культуре и мировоззрении. 

5. Осуществлен анализ влияния возможных последствий Болонского процесса на перспективы развития отечественного профессионального образования в условиях его современного реформирования. Обосновано, что определяющими характеристиками современного этапа развития сферы отечественного профессионального образования, испытывающего активное влияние общемировых тенденций, характеристиками, позволяющими будущему специалисту быть конкурентоспособным на рынке труда, являются непрерывность, интегративность, демократизация образования.
Теоретическое значение диссертационного исследования состоит в том, что исследована и доказана глубокая взаимосвязь между глобальными проблемами человечества (экологическими, гуманитарными, информационными и др.) и спецификой развития сферы отечественного профессионального образования. Обосновано, что высшее профессиональное образование находится в эпицентре глобализации. Именно здесь формируется новое поколение профессионалов, которые будут принимать решения по всем ключевым вопросам политики, экономики, финансов, идеологии, образования и воспитания, общественных и естественных наук, культуры, информации и коммуникации, другими словами, которые будут строить общество будущего. Острота ситуации заключается в том, что в условиях глобализации усиливаются тенденции к освоению ранее закрытых обширных территорий для мировой информационной сети, а, следовательно, к унификации, стандартизации, формализации профессионального образования. 

Научно-практическое значение диссертации состоит в том, что ее материалы могут быть использованы в преподавании курсов социальной философии, философии образования, теории педагогики и других научных предметов гуманитарного профиля.

Апробация работы. Результаты диссертационного исследования были изложены в виде докладов на всероссийской научной конференции «Модернизация отечественного образования: сущность, проблемы, перспективы» (Новосибирск, апрель 2005 г.), на круглом столе «Философия образования (воспитания) в контексте проблем устойчивого развития общества», на международной научно-практической конференции, проводившейся под эгидой ЮНЕСКО, «Образование и устойчивое развитие коренных народов Сибири» (Новосибирск, апрель 2005 г.), на международной научно-практической конференции «Модернизация национальной системы высшего образования и проблемы интеграции России в мировое образовательное пространство» (Новосибирск, сентябрь 2005 г.). Выводы диссертации стали основой выступлений на межрегиональной конференции «Безопасность образовательного пространства: формирование концепции» (Новосибирск, декабрь 2005 г.), на всероссийской научной конференции «Философское осмысление теории и практики современного профессионального образования» (Новосибирск, март 2006 г.), на международном симпозиуме «Философия образования Востока и Запада: развитие диалога» (Новосибирск, октябрь 2006 г.), на всероссийской конференции «Образование в глобальном информационном обществе», (Новосибирск, ноябрь 2007 г.). Кроме того, все основные положения диссертации обсуждались на ряде заседаний постоянно действующего методологического семинара НИИ философии образования ГОУ ВПО НГПУ «Образование как стабилизирующий фактор развития России» (Новосибирск, 2006–2007 гг.). Опубликовано 9 научных работ, в том числе по теме диссертации – шесть.

Основные положения диссертации изложены в 6 научных публикациях (статьи), общим объемом 5,1 п. л. (авторских – 3,25 п. л.), из которых три – в рецензируемых журналах, входящих в перечень рекомендованных ВАК РФ, две – в серии трудов «Философия образования», одна – в межрегиональном журнале.
Структура диссертации. Диссертационное исследование состоит из введения, двух глав, заключения и библиографического списка, который включает 267 наименований литературы. Общий объем диссертационного исследования – 186 страниц.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обоснована актуальность темы исследования, сформулированы проблемная ситуация, объект и предмет, цели и задачи исследования, определена степень научной разработанности темы, дана характеристика методологических основ, сформулирована научная новизна и практическая значимость работы, приведены сведения по ее апробации. 

Глава 1. «Специфика социально-философского анализа концепции профессионального образования» состоит из трех параграфов и посвящена анализу методологических вопросов и специфики социально-философского анализа профессионального образования, а также изучению онтологии социальной обусловленности его модернизации в современных условиях. 

Первый параграф «Философия образования как методологическая основа научного анализа концепции профессионального образования» содержит обоснование методологической роли философии образования в социально-философском анализе концепции профессионального образования. Показано, что обращение к философии образования в социально-философском анализе концепции профессионального образования обусловлено рядом серьезных обстоятельств. Во-первых, необходимостью обозначить мировоззренческий базис исследуемой проблемы, который связан с пониманием реального состояния дел в сфере профессионального образования, обеспечения конкурентоспособности российского образования в мире как сегодня, так и в перспективе. Во-вторых, обосновано, что философский подход к анализу теории и практики профессионального образования – это подход, построенный на объективных требованиях развития общества и адекватных путей достижения его соответствия вызовам XXI века. В-третьих, доказывается, что российское образование как подсистема российского общества связано с мировой образовательной системой. В контексте философии образования анализируются тенденции общемировой парадигмы развития образования, то, каким образом выстраиваются данные связи, и каким образом будет развиваться российская система образования, определяя вектор развития и профессионального образования.

В социально-философском анализе концепции профессионального образования мы исходим из понимания философии образования как научно-философской рефлексии объективных закономерностей собственно образовательной сферы во всех аспектах ее функционирования (в общеметодологическом плане). Философия представляет в данном случае научно и аксиологически обоснованную, и общественно признанную парадигму, которая в течение определенного времени определяет модель постановки проблемы и ее решения научным сообществом. Философия и философия образования продуцируют создание концепций и теорий, служащих методологическим обоснованием педагогики в целом, а в нашем случае – анализа концепции профессионального образования. Выполнение методологической функции философией образования по отношению к анализу концепции профессионального образования является правомерным и обуславливается самой сущностью философского знания, мировоззренческого по своей природе и соответствующего задачам осмысления места человека в мире.

Методологическая функция философии образования по отношению к концепции профессионального образования проявляется в том, что она разрабатывает систему общих принципов и способов научного познания человека как личности профессионально образующейся. Философия образования является теоретической платформой осмысления педагогического опыта и создания образовательных концепций. Для адекватного социально-философского анализа вопросов профессионального образования надо решить ряд следующих проблем. Во-первых, это определение профессионального образования как процесса в жизни общества и человека. Во-вторых, выявление общих закономерностей развития института профессионального образования как составной части социальной системы. В-третьих, анализ смысла и содержания профессионального образования в контексте развития культуры и исторического времени. Все эти проблемы обладают свойством предельности и первичности по отношению к конкретным вопросам бытия образовательных учреждений и потому могут претендовать на статус предмета философии образования. Тенденции становления и специфики развития современной профессиональной системы образования России зависят от теоретического уровня осмысления этой проблемы. Для этого необходимо знание онтологических закономерностей развития самого профессионального образования, а также осознание глубокой социальной обусловленности данного процесса.

Второй параграф «Онтология социальной обусловленности модернизации сферы отечественного профессионального образования» посвящен рассмотрению социальной и культурной обусловленности развития системы профессионального образования, а также анализу онтологической проблематики данной системы. Онтологический подход в философии образования позволяет дать адекватную характеристику процессов, происходящих в профессиональном образовании, а также определить причины, вызывающие изменения в данной социальной сфере, обозначив перспективы ее развития.
Показывается, что глубина, результативность перемен общества и таких его элементов как профессиональное образование детерминированы исходными социальными и культурными условиями. Изменения и трансформации в развитии социальной системы не являются чем-то случайным. Любая трансформация системы профессионального является результатом влияния, оказываемого культурным, историческим, общественным опытом (и человеческой деятельностью вообще); является результатом развития системы социальных и культурных связей. Система профессионального образования претерпевает изменения в соответствии с внутренней логикой своего развития (присущий ей консерватизм порождает способность сопротивления инновациям), но эти изменения несравнимы по темпам, масштабам, формам и значимости с изменениями, привносимыми обществом извне в систему профессионального образования.

Человечество находится на стадии постиндустриальной цивилизации, идет принципиальное изменение материальных и духовных оснований современного общества. Эти социальные изменения глубоки, масштабны и многогранны, носят модернизационный характер и обусловлены не только внутренними импульсами к становлению демократического общества, но и общемировыми тенденциями перехода в фазу постиндустриального развития. Модернизационные процессы разворачиваются неравномерно, в противоречивых тенденциях, отчетливо проявляя принципиально присущую российскому обществу многомерность, выраженную, прежде всего, в характере и структуре культуры. Растет роль понимания культуры в ее глобальном измерении как совокупности способов и результатов деятельности человека. Социальные отношения испытывают воздействие со стороны культуры, что проявляется в совершенно новых требованиях к целям, методам и содержанию профессионального образования. Профессиональное образование входит в центр осмысления и перспектив развития российского общества, так как именно оно призвано обеспечить необходимый «культурный сдвиг» – условие обновления социально-экономического уклада и всех аспектов жизнедеятельности в России. Онтология философии образования позволяет утверждать, что профессиональное образование представляет собой стержень, обеспечивающий связь поколений, взаимодействие старого и нового, общественное бытие и развитие культуры. Трансформация российского общества определяет концепцию развития системы отечественного образования, ибо общество создает совершенно определенные условия для функционирования профессионального образования, определяя его цели, задачи, структуру и содержание. 
В третьем параграфе «Специфика социально-философского анализа концепции отечественного профессионального образования в условиях его модернизации» анализируется специфика социально-философского анализа концепции отечественного профессионального образования, которая заключается в подходе к сфере профессионального образования как к целостному социальному явлению современного общества, находящемуся в эпицентре глобализации, где формируется новое поколение профессионалов. Исходным положением модернизации профессионального образования является идея глубокого взаимодействия образования и общества, когда в системе образования отчетливо отражаются все процессы происходящих перемен в обществе, что связано с модернизацией самого социума. Модернизация, как сегодня ее определяют обществоведы, – это относительно устойчивый набор комплексных социально-культурных и технико-экономических особенностей современного постиндустриального общества. При этом для модернизации общества профессиональное образование – системообразующее понятие. Очевидна следующая важная тенденция развития: если есть эффективно развивающееся профессиональное образование, то будут и эффективные модернизационные процессы, обеспечивающие устойчивость развития общества. Именно профессиональное образование оказывается решающим условием для реализации модернизационных тенденций развития общества.
Для современных модернизационных процессов в области профессионального образования России характерно следующее. Во-первых, рост потребности в квалифицированных кадрах для экономики. Во-вторых, рост международной открытости национальных культур, национальных систем высшего профессионального образования. Этому способствует тот факт, что современные технологии делают информацию доступной в каждом уголке земного шара, обеспечивают трансляцию знаний и обучение из ведущих мировых центров. В-третьих, вместе с интернационализацией усиливается диверсификация системы профессионального образования. Диверсификация связана с организацией новых образовательных учреждений, с делегированием образовательных функций общественным учреждениям, с введением новых направлений обучения, новых курсов и дисциплин, созданием междисциплинарных программ. Изменяются процедуры набора обучающихся, методы и приемы обучения. Реорганизуются системы управления профессиональным образованием, структуры учебных заведений и порядок их финансирования. Идет процесс реформирования образования. 

Профессиональное образование в современном мире становится интегрирующим фактором и условием развития как отдельной личности, так и всего мирового сообщества. Интеграционные процессы в образовательных системах выполняют функции по освоению мировой культуры, трансляции социального и индивидуального опыта, способствуют выработке единого мировоззрения, организуют человечество в единую, взаимосвязанную систему.
В качестве концептуальной методологической основы сегодня должна быть принята концепция глобально ориентированного профессионального образования. Данная концепция опирается на ведущие концепции развития человечества (концепция изменения мировоззренческой стратегии человечества, формирование экоцентризма и др.). Глобально-концептуальное содержание профессионального образования преодолевает разрозненность и отрывочность в знаниях учащихся о современном мире, помогает построить свою собственную концепцию жизнедеятельности, позволяет развивать сравнительное, критическое мышление, которое предполагает накопление знаний, расширение научного кругозора.

Высокоэффективная система профессионального образования является одним из основных факторов обеспечения роста экономики нашей страны, а цель основных направлений модернизации в системе профессионального образования – обеспечение его качественного преобразования в условиях рыночной экономики и глобализации. Модернизация профессионального образования требует создания новых научно-методических, финансово-материальных, правовых условий и адекватного кадрового обеспечения для углубления и развития этого процесса на основе сохранения накопленного в этой сфере позитивного потенциала, установления новых форм связи в системе профессионального образования. Профессиональное образование характеризуется следующими тенденциями развития: оно приобрело массовый характер, потребность в высококвалифицированных специалистах возросла; изменилась оценка профессионального образования со стороны общества, государства; усилилась диверсификация профессионального образования; появились и развиваются корпоративные учебные центры, консалтинговые центры и др.; возросла интернационализация рынка труда с усилением мобильности обучающихся; потребности производства обусловили модернизацию профессионального образования, приближая его к мировым стандартам и др. Идет процесс установления сбалансированности соотношения выпускаемых профессиональными учебными заведениями специалистов разных профессий, областей знаний с запросами экономики. Так, наиболее востребованными стали специалисты тех областей, которые определяют направление современного научно-технического прогресса.

Глава 2. «Концепция отечественного профессионального образования в контексте тенденций глобализации» состоит из трех параграфов и посвящена социально-философскому анализу концепции отечественного профессионального образования в контексте мировых глобализационных процессов и их генезиса. 

В первом параграфе «Социально-философский анализ понятий “образование” и “профессиональное образование” в их взаимодействии» дается определение понятия «профессиональное образование». Показано, что в научной литературе понятие «образование» относится, прежде всего, к процессу передачи и усвоения знаний, умений, навыков, формирования познавательных интересов и способностей, к специальной подготовке в профессиональной деятельности. Образование, будучи исключительно многоплановым понятием, отражает процесс и результат получения знаний, умений, навыков, от которых зависит «образ» человека, адекватный требованиям общества. На протяжении всей жизни, наряду с естественным физическим развитием человека, идет постоянный процесс приобретения определенных знаний, взглядов, накопления жизненного опыта, обеспечивающего единство внутреннего и внешнего, объективного и субъективного формирования человека. 
В параграфе проведен анализ понятия «трудовое воспитание», и показано, что реальным профессиональное образование становится тогда, когда сопровождается упорной учебой, получением знаний и в общекультурных сферах, и по конкретному предмету, а также формированием навыков в избранной узкой специальности. Профессиональное образование требует умелого и гармоничного сочетания воспитания, обучения и приобретения практических навыков учащимися. Показано, что термин «профессиональное образование» используется для обозначения образовательной системы, ориентированной на подготовку, повышение квалификации и переподготовку специалистов, независимо от уровня и профиля получаемого образования. Получение профессионального образования связано с прохождением определенных этапов или ступеней. Они таковы:

– достижение элементарной и функциональной грамотности, когда на доступном, минимально необходимом уровне формируются первоначальные знания, навыки и умения, мировоззренческие и поведенческие качества личности, необходимые для последующего, более широкого и глубокого образования;

– достижение общего образования, на котором человек приобретает необходимые и достаточные знания об окружающем его мире и овладевает наиболее общими способами деятельности (навыками, умениями), направленными на познание и преобразование тех или иных объектов действительности;

– профессиональная компетентность, которая связана с формированием на базе общего образования профессионально значимых для личности и общества качеств, позволяющих человеку полно реализовать себя в конкретных видах трудовой деятельности, соответствующих общественно необходимому разделению труда и рыночным механизмам стимулирования наиболее продуктивного и конкурентоспособного функционирования работника той или иной квалификации и профиля;

– овладение широко понимаемой культурой, когда человек не только осознает те материальные и духовные ценности, которые оставлены ему в наследство предшествующими поколениями, но и способен адекватно оценивать свое личное участие в развитии общества, вносить свой вклад в непрерывный культурообразующий процесс как собственного социума, так и цивилизации в целом;

– формирование индивидуального менталитета личности, тех устойчивых, глубинных оснований мировосприятия, мировоззрения и поведения человека, которые придают личности свойство уникальной неповторимости в сочетании с готовностью к непрерывному обогащению собственных ментальных ценностей и способностью к всесторонней самореализации в ментальном и духовном пространстве человечества. 
Развитие новых технологий в наш век знаний, широкое использование компьютерной информационной техники, диктуют свои требования к системе профессионального образования. Система профессионального образования сегодня является не просто каналом подготовки высококвалифицированных специалистов. Она призвана учитывать перспективы развития различных отраслей экономики страны, реагировать на возрастающие требования к личностным и профессиональным качествам специалистов и отражать их в содержании и формах обучения. Сегодня техногенная цивилизация навязывает профессиональному образованию прагматичные потребности ориентированной на прибыль экономики. Профессиональное образование все больше становится технократическим, отражая потребности и приоритеты техногенной цивилизации. Профессиональное образование в новых экономических условиях все более утрачивает свою ценностно-культурную функцию. Либеральные ценности, которые пытаются навязать профессиональному образованию, сопровождаются распространением негосударственного способа развития 
Основная цель профессионального образования – подготовка квалифицированного работника, специалиста соответствующего уровня и профиля, конкурентоспособного на рынке труда, компетентного, ответственного. Профессиональное образование становится социально эффективным, когда сопровождается не только непрерывной учебой в конкретной предметной области и формированием навыков в избранной узкой специальности, но также и получением навыков и знаний в сфере социальных отношений, общей культуры и мировоззрения, отвечающих современным реальностям жизни общества. 
Второй параграф «Генезис европейских и российских образовательных традиций и их влияние на модернизацию профессионального образования в современной России» включает анализ философских идей – начиная с античности и до наших дней – о трудовом воспитании, идей, ставших основой профессионального образования. Показано, что образовательные теории античных философов всегда были частью их философских концепций, отражая специфику социального развития. Теории воспитания юношества в античной философии были неразрывно связаны с выражением общественной необходимости в формировании определенного для того времени типа личности. В античной философии можно найти истоки многих идей о воспитании и образовании, в дальнейшем послуживших основой концепции трудового образования. Самостоятельным этапом в формировании системы профессионального образования стало Средневековье − эпоха возникновения первых университетов. Для понимания системы образования Средневековья необходимо упомянуть о так называемой трехчленной системе разделения труда, сложившейся к началу XI в. (духовенство, светские феодалы, крестьяне и горожане), которая постепенно становилась все более дифференцированной.

Социально-экономическая и политическая ситуация XVIII–XIX вв. характеризовалась постепенным переходом от феодальных отношений к капиталистическому способу ведения хозяйства. Вместе с укреплением капиталистических общественных отношений росла эксплуатация трудящихся, шло политическое, экономическое, культурное порабощение городом деревни. Эти процессы коренным образом повлияли на развитие образования в целом, профессионального образования, в частности. 
Неслучайно, в начале 1940-х гг. в США в Колумбийском университете было создано общество, цели которого состояли в исследовании философских проблем образования, сотрудничестве между философами и теоретиками педагогики. Происходило постепенное слияние либеральной и утилитарной концепции образования в единую интегрированную теорию, закладывались традиции философии образования. Важными для профессионального образования стали работы «Образование, общество и человеческая природа» Э. О’ Хира и «Философия образования: исследования по философии, обучению и образовательной политике» Э. Пауэра. 

Российская система профессионального образования начала складываться как государственная образовательная система в период петровских реформ, когда были открыты светские школы, подготовлен гражданский алфавит, вышла в свет первая печатная газета, развивалось книгопечатание. Задача трудового воспитания стала не семейным, а государственным делом. По указу Петра I были открыты различные учебные заведения: мореходные и гидротехнические, училища торгового мореплавания, технические, земледельческие, лесные, коммерческие, художественно-промышленные, музыкальные, медицинские и др. Большинство таких учебных заведений затем слились с общеобразовательными учебными заведениями. Экономическое развитие страны предъявляло свои требования к образованию: стало необходимо готовить специалистов для растущей фабричной промышленности, промыслов и ремесел, рынков и торговли и др. 

Однако особенно важным временным периодом для становления российской системы профессионального образования стал рубеж XIX–XX вв. В России он ознаменовался быстрым развитием науки и техники, которые меняли технологию труда, предъявляя высокие требования к различным категориям работников. Большое влияние на развитие отечественного образования оказали философские идеи и концепции российских мыслителей, давшие другой вектор движения профессиональному образованию. Между тем, несмотря на значительный прогресс, целостная концепция профессионального образования, отвечающая насущным задачам страны, так и не была создана.

Вопросы профессионального образования оказались исключительно актуальными и для молодого советского государства, причем именно профессиональная школа могла предоставить возможность для мощнейшего рывка, который бы дал стране необходимые квалифицированные кадры. Фактически, вся теоретическая мысль и практическая организация процесса образования были сконцентрированы на разработке развития профессионально-технического образования. Причиной популярности и распространенности среднего профессионального образования являлась бедность населения. От профессиональной школы требовалась скорейшая подготовка детей к работе по обучаемым специальностям. 
В 70–80-е г. XX в. развитие теории профессионального образования происходило в сложных социально-политических и экономических условиях. Социалистическая система целенаправленно и методично взращивала некий унифицированный менталитет социального и индивидуального иждивенчества, пропагандируя приоритет общественных интересов над интересами отдельного человека. Возникло явное противоречие между тем, что декларировалось, и тем, что требовала реальная жизнь, породившее двойное сознание, двойную экономику. 
В перестроечный период развития российского общества образование (профессиональное образование) полностью повторило его судьбу: шли процессы скорее деструктивные, чем конструктивные, что проявилось впоследствии в разрушении системы профессионального образования. С осмыслением модернизационных процессов общества и самой системы образования вопросы профессионального образования были поставлены на повестку дня. Вместе с тем, глубокие перемены в сфере материального производства, обусловленные развитием новых технологий, широким использованием компьютерной информационной техники, все более начинают диктовать свои требования к системе профессионального образования. Производственный процесс непрерывно усложняется, предъявляя новые требования к росту интеллектуальной насыщенности трудовой деятельности специалистов.

В третьем параграфе «Болонский процесс и перспективы развития отечественного профессионального образования» анализируются позитивные и негативные стороны вхождения России в Болонский процесс применительно к профессиональному образованию, а также перспективы развития отечественного профессионального образования в этих условиях. Подчеркивается, что вхождение в Болонский процесс требует закономерного повышения роли и ответственности высших учебных заведений в решении политических, социальных, культурных проблем, привлечения представителей академических кругов к процессу управления, к подготовке важнейших государственных решений локального, национального и глобального характера. Серьезную опасность для России представляет незавершенность процесса реформирования отечественной системы образования. 
Проблемы глобализации, а вместе с ними и рост международной открытости национальных культур, все основные мировые тенденции развития человеческой цивилизации своеобразно преломляются в системе профессионального образования. Во-первых, растет потребность в универсальных кадрах специалистов, обладающих широкой компетентностью, получающих профессиональную подготовку в национальных университетах, поскольку возрастает объем и разнообразие содержания мирохозяйственных связей. Во-вторых, современные технологии делают доступным для информации каждый уголок земного шара, обеспечивая трансляцию знаний и возможности обучения в ведущих мировых центрах. В-третьих, с глобализацией усиливается потребность в международной солидарности, основанной на ценностях общечеловеческой этики, что предъявляет к общеобразовательным системам новые требования в целевых ориентациях.

Россия подписала Болонскую декларацию в сентябре 2003 г. в Берлине. Болонская декларация является одним из наиболее значимых документов в сфере интеграции образования для стран ЕЭС, а также вовлечения в этот процесс европейских стран, находящихся на периферии этого союза. Берлинское коммюнике подтвердило намерение стран-участниц создать общее образовательное пространство к 2010 г. 
Выделены следующие важные аспекты: вопросы качества образования и проблемы контроля; положение о социальном характере высшего образования, в соответствии с которым должно быть уменьшено социальное неравенство в доступе к образованию (на национальном и европейском уровне); приоритет академических ценностей.

В параграфе показывается, что большая практическая работа по развитию современного профессионального образования уже осуществляется, особенно с принятием национального проекта развития образования. Запущен механизм аттестации и аккредитации вузов. Перед Министерством образования и науки РФ стоит задача рассчитать, какими должны быть минимальные стандарты обеспечения успешного учебного процесса в вузе. Это направление поиска достаточно логично. Но, к сожалению, мы не знаем четко сформулированных требований социально-производственного комплекса страны к конкретному специалисту (что он должен знать, уметь, представлять) и его рабочему месту. В параграфе делается важный вывод о том, что направления реорганизации профессионального образования в целом, возможно, выбраны правильно, но не видна связь этих направлений с социально-экономическим прогнозом развития страны. Заявленная модернизация сегодня оторвана от потребностей производства. Система профессионального образования еще не способна выполнить свои функции, поскольку в последние годы игнорировались функциональные законы развития самой системы образования.

В Заключении подводятся итоги проведенного исследования, формулируются общие выводы диссертации.
Основные положения диссертации нашли свое отражение в следующих публикациях автора:
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