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                            Общая характеристика работы

Актуальность темы исследования. Возрастание исследовательского интереса  в области естественно-научного, социального и философского познания к проблематике  виртуализации общества пришлось на конец прошлого века. В это время возникло новое направление в философии - виртуалистика, в рамках которого шло изучение виртуальных процессов. В различных сферах науки начинает активно обсуждаться тема виртуальности. Социальное познание фиксирует увеличение масштабов виртуализации общества. Ряд теоретиков отмечают возникшее противоречие между быстро нарастающими процессами виртуализации и их научным осмыслением.

Усиление виртуализационных процессов связано с компьютеризацией, с появлением нового  носителя – компьютера, который предоставил большие возможности для познания мира, явился средством упорядочивания и обработки больших объемов информации, изменил роль личности, способствовал  расширению социальных коммуникаций, стиранию временных и пространственных границ.  

Для современной эпохи характерно бурное развитие компьютерной техники и компьютерных технологий. Речь идет об активном вхождении в жизнь общества новейших информационных технологий и глобальной сети Интернет. Развитие информационных технологий вывело на передний план специфически новую форму передачи, хранения и воспроизведения данных, которая связана с использованием электронных технологий виртуализации реальности. Компьютеризация всех сфер общественной деятельности и повседневной жизни человека становится отличительным феноменом рубежа XX-XXI вв.

В связи с развитием компьютерной техники и программного обеспечения к концу XX века процессы виртуализации проникают  во все области общественной жизни и оказывают сильное влияние  на  социальную структуру. Современные исследователи справедливо говорят о виртуализации общества, и темпы этого процесса нарастают. Общество в целом под воздействием компьютерных технологий и сети Интернет претерпевает существенные изменения. Окружающая нас повседневная действительность во все большей степени виртуализируется. Устойчивое увеличение масштабов применения информационных технологий сопровождается виртуализацией социальных институтов и сообществ. Информационные технологии затронули все сферы общественной жизни. В настоящее время особую актуальность приобретают исследования особенностей социальных трансформаций в процессе освоения и внедрения электронных технологий, провоцирующих различные социальные последствия. В связи с компьютеризацией общества, происходят изменения в социальной структуре общества, в человеческой деятельности. Виртуализация – это фактор широкомасштабных изменений, происходящих во всех сферах общества.

То, что общество интенсивно виртуализируется, стало очевидно в последней трети XX в. в связи с бурным развитием компьютерных технологий и созданием сети Интернет. Однако проблема виртуальности не нова. Она уходит своими корнями в античность. Это ставит перед социальной философией проблемы осмысления не только процессов, происходящих в обществе сейчас, но и проблемы исследования специфики традиционных форм виртуализации.

Изучение виртуализации общества заставляет по-новому подойти к проблеме соотношения символа, образа, симуляции, конкретно-чувственного и абстрактно-рассудочного познания, переосмыслить роль воображения и фантазии. 

В современной научной литературе присутствует ряд теоретических концепций виртуального общества, в которых даются различные интерпретации виртуальных процессов, зачастую противоречащие друг другу, что затрудняет целостное восприятие данного явления. В связи с этим, представляется необходимым и важным исследование сущностных характеристик процесса виртуализации общества, тех социальных последствий, к которым он ведет. Различные трактовки виртуальных процессов, бессистемность характеристик виртуального указывают на отсутствие единой методологической основы при исследовании виртуализации общества. В связи с этим возникает необходимость в выработке единого междисциплинарного подхода, схватывающего процессуальный характер виртуализации и позволяющего описать взаимопереход потенциального в актуальное. Таким методологическим подходом, по мнению автора, является деятельностный подход.
Необходимость анализа виртуализации обусловливается все большим нарастанием виртуализационных процессов в современном обществе. Современные процессы виртуализации столь стремительны, что  с трудом поддаются прогнозированию, а между тем, предметное поле социально-философских исследований данной проблемы только начинает складываться. Поэтому возникает необходимость в уточнении методологии исследования виртуализации, а также в дальнейшей разработке концепции виртуализации общества в рамках социально-философского подхода. Проведение социально-философского анализа природы виртуального, на наш взгляд, должно сблизить и, вероятно, привести к некоторому общему методологическому основанию подходы к изучению этого явления. В условиях развития виртуальных процессов  актуализируется необходимость социально-философского осмысления таких феноменов как виртуальное, глобальная сеть Интернет и виртуализация общества, приведших к возникновению самых разных виртуальных структур. Неоднозначность представлений о виртуальных процессах, отсутствие проясненных дефиниций и неопределенность признаков делают философское осмысление этого явления чрезвычайно важным и актуальным. 

Для прогнозирования динамики виртуализации общества также актуальным является выявление признаков виртуального, механизмов его становления.

Степень разработанности проблемы. В научной литературе можно обнаружить три основные группы теорий и концепций, в которых с различных позиций анализируется феномен виртуального. Первая группа – это общенаучные и философские концепции, в которых анализируется онтологический статус виртуального. Вторая группа объединяет социальные теории, в которых рассматриваются проявления виртуальных явлений в обществе. Третью группу составляют теории социальной коммуникации, теории симулякров, которые выявляют общие закономерности и механизмы жизнедеятельности общества в целом и виртуализации как одну из его сторон.

Исследование виртуального началось античными философами (Платон, Аристотель, Августин). Они рассматривали виртуальное как силу, потенцию, энергию. Их взгляды получили развитие у философов Средневековья (Ф. Аквинский, Н. Кузанский, Д. Скотт), которые понимали под виртуальным связку между субстанциями, особую силу, действующую, но не обнаруживающую себя. Термин «виртуальный» использовался для концептуализации событий, существующих временно и в частичной форме, а также для объяснения связи всеобщей абсолютной сущности с активностью единичных предметов. С его помощью решалась проблема сосуществования реальностей разного иерархического уровня.

К моменту возрождения интереса к виртуализируемому обществу в концепциях XX века был накоплен значительный опыт исследования виртуального. 

Во второй половине XX века идеей виртуальности заинтересовались представители естественных и технических наук, психологи, социологи и философы. Виртуальное стало предметом рассмотрения  естественно-научных (А. Эйнштейн, Н. Бор, В. Гейзенберг), психологических (Е. П. Белинская, А. Е.  Жичкина, А. Н.  Леонтьев), социологических (А. Бюль, Д. В. Иванов, М. Кастельс, А. Крокер и М. Вэйнстейн, М. Паэтау, Б.С. Сивиринов, В.И. Игнатьев) и философских (Е. В. Ковалевская, В. В. Крюков, Н. А. Носов, Е. С. Шаповалов, В. И. Шереверов) исследований. В каждом из этих исследований обнаруживается особый ракурс рассмотрения виртуального. В физике виртуальное рассматривается как свойство физических объектов.  В психологии под виртуальным понимают измененные состояния человеческого сознания. В социологии изучаются процессы виртуализации, происходящие в различных сферах общества под влиянием компьютерных технологий. В 1992 г. в Институте человека ИФ РАН была организована Лаборатория виртуалистики. В данное время Н.А. Носовым было введено  понятие виртуала, что фактически привело к возникновению нового философского направления, получившего название “виртуалистика”.

В исследовании виртуальности можно выделить несколько направлений.

Исследователи первого направления изучали онтологические характеристики виртуальной реальности. Примерами могут служить работы Н. А. Носова, В. М. Розина, С. С. Хоружего. Данные исследователи определили статус виртуальной реальности, ее признаки и логику функционирования. Однако между ними существуют разногласия по ряду позиций. Так, Н.А. Носов больше отождествляет виртуальную реальность с актуальной реальностью, С. С. Хоружий  располагает ее между потенциальностью и действительностью.

Представители второго направления считают, что феномен виртуальной реальности имеет скорее антропологические основания, нежели онтологические (Ж. Бодрийяр, Ж. Делез, Ж. Ф. Лиотар, И. Г. Корсунцев, Е. В. Ковалевская,  Х.  Ортега-и-Гассет).

Создание социологических моделей на основе идей виртуальности произошло практически одновременно в Канаде (А. Крокер, М. Вэйнстейн), в Германии (А. Бюль, М. Паэтау), в России (Д. В. Иванов, Л. В. Силаева). Основное поле исследований занимает вопрос об электронном обществе, рассматриваемом как альтернатива сложившемуся, устойчивому социальному миру (А. Бюль, М. Вэйнстейн, А. Крокер). Эти исследователи отмечают новый вектор трансформации общества – его виртуализацию, понимая под последней переход основных видов деятельности в виртуальное пространство сети Internet. Новым этапом в исследовании “электронного общества”  являются  работы  за  рубежом М. Кастельса и  в России   Л. В.  Силаевой. Они отмечают, что хотя развитие компьютерной техники и технологий значительно ускорили процессы виртуализации, однако виртуализация различных элементов общества в той или иной мере существовала с начала человеческой истории, поэтому в исследованиях необходимо учитывать и некомпьютерную виртуализацию. Особый интерес представляют работы Д. В. Иванова, в которых логика виртуализируемого общества интерпретируется как замещение реальных вещей и поступков образами – симуляциями. Д. В. Иванов справедливо отмечает, что достижения в политике, экономике, науке, искусстве  все больше зависят от образов, чем от реальных поступков и вещей.  А это ставит группу проблем, связанных с необходимостью объяснить специфику виртуализации социума. В данном аспекте наибольший интерес представляют работы Ж. Бодрийяра, Ж. Делезы, Ж. Ф. Лиотара, которые рассматривают виртуальное  общество как законченное воплощение стиля и настроений постмодерна. Игра образов, децентрализация, тяга к непосредственному опыту, отказ от претензий на единое, точное, объективное описание мира – все эти признаки присущи виртуальному обществу.

Анализ концепций дает основание утверждать, что на данный момент не существует единого понимания сущности виртуальности. При всем многообразии теоретических аспектов в исследовании природы виртуализируемого общества, сегодня отсутствуют концепции и теории, посвященные целостному социально-философскому осмыслению виртуализируемого общества и процессов, происходящих в нем. 

Объект диссертационного исследования  –  область виртуальных социальных явлений.

Предмет исследования  –  процессы виртуализации, происходящие в современном обществе.

Цель диссертационного исследования – выявить механизмы и последствия  протекания процессов виртуализации в современном обществе.
Задачи исследования:

1. Проанализировать философские и естественно-научные подходы к определению виртуального.

2.
Выявить подходы к исследованию виртуализации общества в социальном познании.

3.
Раскрыть социально-философское понимание специфики виртуального.

4.
Рассмотреть виртуализацию социальных институтов.

5.
Исследовать виртуализацию социальных отношений и сообществ.

6.
Выявить виртуальные аспекты поведения личности. 

Теоретико-методологическая основа исследования. Исследование опиралось на деятельностный подход. Важными для осмысления виртуализации общества являются  теория виртуального общества А. Бюля, теория виртуального класса А. Крокера и М. Вэйнстейна, теория общества сетевых структур  М. Кастельса, модель «виртуализации социального» М. Паэтау, концепция виртуального общества как системы актуального и потенциального социального действия В. И. Игнатьева. 
Методы исследования: анализ и синтез позволяет выявить исходные основания для описания признаков виртуального.  Сравнительный анализ применяется для выявления  специфики виртуальных процессов, происходящих в различных сферах общества.   Моделирование используется для объединения существенных признаков виртуального в концептуальную схему.
Научная новизна исследования заключается в следующем:


1. Установлено, что различие в понимании виртуального, даваемое в философии и естественно-научном познании, основано на различии абстрактного и конкретного подходов к интерпретации реальности как существования бытия.

2. Выявлено, что характеристики виртуализации, представленные в работах отечественных и зарубежных социальных исследователей, не имеют единого основания, что не позволяет на их основе построить общую концептуальную модель виртуализации общества. 

3.
Предложено авторское понимание виртуального, выявлены его признаки и обоснована возможность интерпретации виртуального в обществе с позиции деятельностного подхода.

 4.
Выявлена новая организационная форма институциональных взаимодействий и особенности деятельности  социальных институтов.
5.
Проанализированы новые тенденции образования и специфика социальных взаимодействий в виртуальных сообществах.

6.
Выявлены виртуальные аспекты в поведении личности.

Положения, выносимые на защиту:

1. В философском познании виртуальная реальность характеризуется как порождение умножения реальности, что основано на понимании сущности бытия как существующей через множество реальностей. В частнонаучном понимании виртуальная реальность сводится к частному виду  реальности, а не рассматривается как  порождаемая ею форма. В естественно – научных дисциплинах, а именно в физике, виртуальная реальность сводится к физической реальности.
2. В социальном познании интерпретация виртуализации производится на основе четырех подходов: 1) деятельностного, 2) феноменологического, 3) онтологического и 4) генетического, которые дают преимущественно теоретические описания, а не объяснения сущности и природы виртуального. Наибольшим и еще не реализованным потенциалом для дальнейшей концептуализации виртуализации в социальной теории обладает деятельностный подход.

3. На основе деятельностного подхода виртуальное в обществе можно определить как такие образцы действия и взаимодействия, которые отдельными индивидами свободно либо извлекаются из арсенала «неактуальных» (недействующих) образцов, либо  вначале конституируются на уровне воображения, а не интеракции, а затем вводятся ими по их воле в интеракцию. К признакам виртуального относятся: 1) быстрое формирование, 2) актуализация при наличии взаимодействия, 3) быстрое исчезновение, 4) сжатие и расширение пространства, 5) размывание границ реального и нереального, 6) исчезновение означающего, 7) условность, 8) наличие обратной связи, 9) анонимность, 10) отсутствие социальных ограничений, 11) нематериальность воздействия, 12) широта воздействия. Процесс взаимоперехода потенциальных социальных действий  в актуальные и есть виртуализация общества. 

4. В современном обществе появляется новая организационная форма институциональных взаимодействий – глобальная сеть. Вертикальная иерархия сменяется горизонтальной, начинает доминировать неформальная структура отношений. Особенность деятельности современных социальных институтов заключается в том, что  осуществление связей и управленческих действий  происходит на базе интегрированных и локальных систем и телекоммуникаций, возникает более гибкая адаптация к окружающей среде. В процессе внедрения компьютерных технологий расширяются институциональные интеракции. Институциональные взаимодействия все больше приобретают временный характер. В деятельности институтов происходит их переориентация на производство симулятивных функций.

5.
К новым тенденциям образования виртуальных сообществ относится то, что они, возникнув, как альтернатива существующим традиционным сообществам, быстро формируются и быстро распадаются, актуализируясь лишь на основе общих целей. Специфика социальных взаимодействий в виртуальных сообществах состоит в том, что они носят безличный, анонимный, условный, символичный, интерактивный характер. Взаимодействия в виртуальных сообществах характеризуются гибкостью, большой информативностью. Взаимодействия не ограничены жесткими и окончательно установленными социальными нормами и границами. Взаимодействия осуществляются на основе саморегуляции.
6. Виртуальное в поведении личности проявляется в том, что оно становится неадекватным действительности, театрализованным. Это происходит из-за того, что в виртуализируемом обществе исчезают аксиологические смыслы информации, которой обмениваются индивиды. Виртуальные коммуникации все более уводят человека от коммуникации с существующим социумом. Социальные отношения  развиваются за счет театрализованной коммуникации, включающей множество моделей поведения. 

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что  положения, которые выносятся на защиту, развивают такие разделы социальной философии и социальной теории, как общественное развитие, социальная стратификация, личность и общество, и могут найти применение в исследовании тех или иных социальных явлений. Методологическая значимость работы заключается в создании исследовательского пространства, где представленные методы отобраны в единый исследовательский вектор, что позволяет рассмотреть специфику виртуальных процессов в условиях разнородной социальной действительности.

Практическая значимость исследования состоит в том, что выводы, представленные в работе, могут быть использованы в преподавании курсов философии, теоретической социологии, социологии информационного общества. 

Апробация диссертационного исследования. Отдельные положения и результаты исследования были изложены в докладах и сообщениях на Всероссийской научной конференции «Сорокинские чтения» (г. Москва, 2004, 2005), Всероссийской научной конференции «Наука. Технология. Инновации» (г. Новосибирск, 2006 г.), Международном симпозиуме Науки и Технологии “Korus” (г. Новосибирск, 2005 г.), III Всероссийском социологическом конгрессе «Глобализация и социальные изменения в современной России» (г. Москва, 2006).

Публикации. По теме данного диссертационного исследования было опубликовано 5 работ, из них – 1 в рецензируемом журнале, 1 – в Депонированном сборнике научных статей, 2 – в сборнике научных трудов, 1- в материалах международной конференции. 
Объем и структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, объединяющих шесть параграфов, заключения и списка использованных источников, включающего 209 наименований работ, в т.ч. 42 на иностранном языке. Общий объем текста – 166 страниц.

                               Основное содержание работы

Во Введении обосновывается актуальность темы, рассматривается степень разработанности проблемы, определяются объект, предмет, задачи и цель исследования, характеризуются теоретико-методологическая основа исследования и методы исследования, указывается новизна и формулируются положения, выносимые на защиту, раскрывается теоретическая и практическая значимость результатов работы. 

В первой главе «Теоретико-методологические предпосылки  и основания исследования виртуализации общества» определены теоретико-методологические основания анализа объекта исследования. Рассмотрены философские и частнонаучные подходы к определению виртуального, уточнены дефиниции виртуального, виртуализации, виртуального в социуме, социальной виртуальности, виртуального социального действия.
В первом параграфе «Философские и естественно-научные подходы к определению виртуального»  анализируется  понятие виртуальное с точки зрения философского и естественно-научного подхода. Раскрываются основные положения взглядов на природу виртуального. Диссертант обращает внимание на основное в данных положениях: с античности до настоящего времени виртуальное трактовалось лишь как некая потенциальная сила, свойство, способность, при определенных обстоятельствах возникающие в объектах и способные актуализироваться; сейчас все большее количество философов ставят вопрос о виртуальном как об атрибуте реальности.

Автор пришел к выводу, что наиболее адекватное рассмотрение виртуальной реальности оказалось возможным осуществить на основе полионтичного подхода, возникшего в философии в конце XX века, и разработанной на его основе концепции множественности реальности. Виртуальная реальность понимается как реальность, обладающая собственными признаками, порожденная социальной реальностью и взаимосвязанная с ней (Н. А. Носов). Виртуальная  реальность оказывает на социальную реальность воздействие, трансформирует ее. Виртуальная реальность – это не параллельно существующая реальность, а реальность, связанная с социальной реальностью. Виртуальная реальность, будучи взаимосвязанной с социальной реальностью, частично актуализируется в ней, становясь ее стороной. Диссертант обращается к концепции множественности реальности Н. А. Носова для выявления специфики виртуального. Виртуальная реальность - это реальность, связанная с социальной реальностью и обладающая следующими признаками:1) актуальностью, 2) автономностью, 3) порожденностью, 4) интерактивностью.

Автор диссертационного исследования, проанализировав философские и естественно-научные подходы к виртуальному, выявляет комплекс признаков виртуальной реальности: 1) быстрое формирование, 2) актуализацию при наличии опосредованного взаимодействия, 3) быстрое исчезновение, 4) сжатие и расширение пространства, 5) размывание границ  реального и нереального, 6) исчезновение означающего, 7) условность, 8) наличие обратной связи, 9) анонимность, 10) отсутствие социальных ограничений, 11) нематериальность воздействия, 12) широта воздействия. 

Диссертант уточняет, что более корректно утверждать о виртуальной реальности не как о статично существующей реальности, а как о динамично развивающейся, становящейся. Виртуальная реальность – не есть бытие-в-себе, а есть бытие-в-действии. Она есть процесс, а не результат. Такое понимание виртуальной реальности является следствием понимания виртуального как силы, способности к актуализации. В процессе взаимодействия между виртуальной и социальной реальностью происходит актуализация виртуальных феноменов и свертывание социальных. 

Было выявлено, что в частнонаучном понимании виртуальная реальность сводится к частному виду определенной реальности, а не рассматривается как порождаемая ею форма. В естественно-научных дисциплинах, а именно в физике, виртуальная реальность трактуется как свойство физических объектов. В технических дисциплинах – как порождаемая вещественно-предметной реальностью, и связывается с появлением компьютера. В гуманитарных науках , а именно в психологии, виртуальная реальность определяется как измененное состояние человеческого сознания.

Во втором параграфе «Исследование виртуализации в социальном познании» уточняется определение виртуализации, анализируются подходы к виртуализации в социальном познании. Раскрываются основные положения теорий, концепций, моделей виртуального общества. Диссертант обращает внимание на различие в данных теориях, концепциях, моделях. 
Исследователи рассматривают виртуальное общество либо как имитационное подобие, искаженное подражание, игру разума, без воплощения в практику, либо как символически-смысловое подобие социума, либо как особую форму социального, генетически неотделимую и не существующую помимо состоявшихся социальных форм, либо как существующую альтернативу сложившегося, устойчивого социального мира, генетически с ним не связанную. 
Проанализировав подходы к виртуализации общества в социальном познании, диссертант отмечает, что они дают преимущественно теоретическое описание, а не объяснение сущности и природы виртуализации. Диссертант приходит к выводу, что единой модели виртуального общества не существует. Однозначной трактовки виртуального общества и процессов виртуализации, ведущих к его становлению, выявить не удалось. В научной литературе идет осмысление лишь некоторой эмпирии, ряда рабочих гипотез и концептуальных схем.

Предложенное в диссертации определение виртуализации в рамках деятельностного подхода, по мнению автора, позволяет зафиксировать процессуальный характер становления виртуального общества. Диссертантом предложено социально-философское толкование виртуализации как процесса взаимоперехода потенциального в актуальное. Развито и конкретизировано социально-философское толкование виртуализируемого общества как системы актуального и потенциального социального действия, основываясь на концепции виртуальности В. И. Игнатьева. Предложено определение виртуальности как социальной формы, которая появляется и существует только пока есть взаимодействие между социальными субъектами. Нет взаимодействия – форма распадается. Диссертант вводит понятие виртуального в социуме как  таких образцов действия и взаимодействия, которые отдельными индивидами свободно либо извлекаются из арсенала «неактуальных» (недействующих) образцов, либо вначале конституируются на уровне воображения, а не интеракции, а затем вводятся ими по их воле в интеракцию. Это образцы взаимодействия, в котором один субъект – реален, а другой – воображаем. Таким образом, актуальные социальные взаимодействия – это взаимодействия с участием реальных, а не воображаемых акторов. Под виртуальными социальными взаимодействиями диссертант понимает такие взаимодействия, когда одна из сторон – реальный субъект, а другая – «образ другого». Феномен виртуальности коренится в несводимости реальностей друг к другу. Для человека та часть социального мира реальна, которая его (человека) включает, с которой он взаимодействует не в воображении (потенциально), а актуально, т.е. испытывая воздействия конкретных людей, направленные именно на него, и сам воздействует на них. Весь другой социальный мир дан ему не актуально, а виртуально, т.е. он тоже есть в его сознании, но не включен в конкретные действия. Воображаемые события потенциальны, возможны, но не актуальны – не есть действия. В связи с этим, диссертант считает, что можно говорить о том, что социальная виртуальность — это такое свойство реальности, которое состоит в конструировании некоторой произвольной структуры реальности, придании ей устойчивого характера и противопоставлении другой структуре, актуальной. 

Процесс виртуализации современного общества необходимо, по мнению актора, связывать с компьютеризацией и электронными технологиями. Компьютер – это новый носитель, который заметно ускорил процессы виртуализации, однако необходимо помнить, что индивиды всегда жили в виртуальном мире, который создавали иные носители. Виртуальные коммуникации были присущи обществу всегда, человек всегда жил, погруженный в феномен виртуальности, однако они не давали таких широких возможностей для общения как виртуальные коммуникации нового типа, основанные на сети Internet. Они упорядочивают взаимодействия между людьми, сжимая пространство и время. Виртуальные коммуникации, основанные на сети Internet, повлияли на изменение формы и содержания социальных взаимодействий, на расширение социальных интеракций. Диссертант считает, что, рассматривая современное виртуальное общество, необходимо говорить о появлении новой формы виртуальности, но не самой виртуальности. Виртуальными процессами лишь частично охвачены все сферы общества, поэтому о замещении социума виртуальным обществом говорить еще рано.
В третьем параграфе «Философско-теоретические основания понимания виртуальной социальной реальности» рассматриваются виды, модели реальности, уточняется специфика виртуальной социальной реальности. 

Проанализированы четыре модели реальности: натуралистическая, реалистическая, деятельностная, феноменологическая. Диссертантом было показано, что виртуализацию достаточно трудно исследовать с помощью натуралистической и реалистической модели, поскольку они описывают статичный социум извне. Деятельностная модель более всего подходят для анализа виртуальных процессов, поскольку описывает динамичный социум изнутри. В связи с этим автор придерживается определения реальности как действительности. 

Диссертантом было рассмотрено четыре вида реальностей: идеальная, материальная, актуальная, потенциальная. В виртуальной социальной реальности размываются границы между  идеальным и материальным, актуальным и потенциальным. В связи с этим виртуальная социальная реальность определяется автором как система актуальных (полностью состоявшегося) и потенциальных социальных действий (частично реализуемого вероятностного действия, существующего как сторона реальности). 
 

Диссертант выявил специфические признаки виртуальной социальной реальности, заключающиеся в том, что: 1) это мир знаков-символов, 2) это дискретная реальность, проявляющаяся здесь и сейчас, 3) это реальность, частично актуализированная в социальной реальности.

Философско-теоретическим основанием понимания виртуальной социальной реальности выступают: 1) представление о неотъемлемой связи содержания категории «реальность» с включенностью субъекта в познаваемый им мир, 2) трактовка понятия реальности как многоуровневой, 3) различение реальности на актуальную и потенциальную.

Во второй главе «Виртуализация социальных процессов» излагается авторская интерпретация процессов виртуализации, происходящих на всех социальных уровнях, осуществляется поиск виртуального в структурных элементах общества. Устанавливается, что происходит трансформация деятельности социальных институтов, социальных сообществ, изменяется поведение индивидов под воздействием процессов виртуализации.
В первом параграфе второй главы «Виртуализация социальных институтов» отмечается, что процессы виртуализации, охватывающие все социальные институты,  приводят к изменению их организационной формы и деятельности. 

Диссертант показывает, что процессы виртуализации социальных институтов осуществляются по пути компьютеризации. Появляется новая организационная форма институциональных взаимодействий – глобальная сеть,  которая объединяет территориально разроненные социальные институты в единую коммуникационную систему.  Поскольку глобальная сеть обладает изменчивой геометрией, институциональные взаимодействия быстро возникают и быстро распадаются, что способствует образованию временных альянсов. Сети обладают иерархией, но уже не вертикальной, а горизонтальной, доминированием неформальной структуры отношений. В деятельности институтов происходит их переориентация на производство симулятивных функций. Главным в деятельности социальных институтов становится формирование собственного имиджа. Образы социальных институтов зачастую не соответствуют реальной деятельности социальных институтов. Это связано с тем, что латентные функции начинают противоречить явным и приобретают негативный характер. Этому способствует ослабление нормативного контроля за деятельностью социальных институтов. Латентные функции могут не проявляться и не осознаваться. Однако, актуализировавшись и будучи осознанными, они вызывают у людей недоверие к социальным институтам и формируют негативные ценностные ориентации  у индивидов.
Социальные институты обладают такими признаками виртуального как исчезновение означающего, быстрым формированием, актуализацией при наличии взаимодействия, быстрым исчезновением.

Диссертант подчеркивает, что трансформация социальных институтов, происходящая под влиянием процессов виртуализации, явилась необходимым условием адаптации социальных институтов к изменившейся социальной среде. Те социальные институты, которые не подверглись изменениям, не выдерживают конкуренции и им грозит полное исчезновение.

Во втором параграфе второй главы «Виртуализация социальных отношений и сообществ» выявляются новые тенденции образования и специфика социальных взаимодействий в виртуальных сообществах.

Диссертант обращает внимание на появление нового типа сообществ – виртуальных, основанных на глобальной сети Internet. Автор диссертационного исследования подчеркивает, что сеть, существовавшая в индустриальном обществе, была локальной, она объединяла физически локализованные во времени и пространстве социальные сообщества. В постиндустриальном обществе сеть приобрела глобальный характер, объединяя уже временно и пространственно разъединенные социальные сообщества. Происходит стирание пространственно-временных границ. Виртуальность можно считать признаком сети, поскольку сетевая организационная форма отношений способствует расширению и сжатию пространства одновременно, кроме того, ее геометрия достаточно изменчива, то есть узлы сети быстро формируются и быстро исчезают.
Виртуальные сообщества возникли как альтернатива социальным сообществам и сосуществуют наряду с ними. Виртуальные сообщества взаимодействуют, взаимосвязаны с социальными сообществами, оказывают на них воздействие через изменение поведения входящих в них индивидов. 
Взаимодействия в виртуальных сообществах обладают спецификой. В виртуальных сообществах отсутствуют социальные ограничения, взаимодействие между индивидами носит анонимный характер. В виртуальных сообществах нормативный контроль ослабевает, действует механизм саморегуляции. Между субъектами присутствует обратная связь. Взаимодействия в виртуальных сообществах опосредованы компьютером, а компьютерная реальность обладает условностью, нематериальностью и широтой воздействия. Взаимодействия в виртуальных сообществах обладают признаками виртуальности: они быстро возникают, актуализируются при наличии у индивидов общего интереса и быстро распадаются. Виртуальные сообщества способствуют сжатию и расширению пространственных взаимодействий одновременно. В виртуальных сообществах, благодаря глобальной сети, индивиды могут расширять свои социальные взаимодействия за пределы своей территории, усиливать социальные взаимодействия внутри своей территории.
Делается вывод, что сетевая форма организации, имеющая глобальный характер, является альтернативой территориальной форме организации социума, имеющей локальный характер.

В третьем параграфе второй главы «Личность в виртуализируемом обществе» отмечается, что под влиянием процессов виртуализации происходит трансформация поведения личности.
Поведение личности в современном обществе становится все более лишенным связи с действительностью, театрализованным. Это связано с тем, что в виртуализируемом обществе исчезают аксиологические смыслы информации, которой обмениваются индивиды. Современные информационные технологии не просто ускоряют информационные потоки, но и трансформируют глубинную структуру информации. Информация становится мельканием означающих без связи с означаемым. Информация преобразуется в коммуницируемость, вещание, плодящее реальный и символический мир пустоты.  Бесконечное продуцирование информации, игра с информацией, ее подтасовка, искажение, использование, превращение в орудие против кого-либо, оборачивается искажениями коммуникации, уходом ее от своей подлинности в лоно технологической и социальной спекуляций. Все сущее продолжает функционировать, тогда как смысл существования давно исчез. Виртуальные коммуникации все более уводят человека от коммуникации с существующим социумом. Социальные отношения  развиваются за счет театрализованной коммуникации, включающей множество моделей поведения. Театрализация жизни проявляется в интерактивном обмене символами. По мере развития интерактивного информационного пространства спектакль сливается с жизнью, в которой различие мнимого и подлинного, публичного и интимного становится все более сложной задачей. Общественное растворяется в тотальной спектализации социального на своем пути к виртуальному обществу. Представления становятся все более реальными, приближенными к жизни и включенными в нее.
В Заключении  подводятся итоги работы, намечаются перспективы дальнейшего исследования, связанные со становлением виртуального общества.
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